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１．京都に対する意識等についてお聞きします。 

問１ 現在、あなたのお住まいは、どちらですか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=7,593) 

( 4 .1) 1 京都市  

北 区  

( 2 .9) 12 福知山市  ( 1 .7) 23 京丹後市  ( 0 .4) 34 京丹波町  

( 3 .1) 2 京都市  

上京区  

( 3 .0) 13 舞鶴市  ( 1 .1) 24 南丹市  ( 0 .1) 35 伊根町  

( 6 .2) 3 京都市  

左京区  

( 1 .1) 14 綾部市  ( 2 .8) 25 木津川市  ( 0 .7) 36 与謝野町  

( 4 .5) 4 京都市  

中京区  

( 7 .3) 15 宇治市  ( 0 .6) 26 大山崎町  (  -) 37 滋賀県内の  

市町村  
( 1 .4) 5 京都市  

東山区  

( 0 .5) 16 宮津市  ( 0 .6) 27 久御山町  (  -) 38 大阪府内の  

市区町村  
( 5 .1) 6 京都市  

山科区  

( 3 .4) 17 亀岡市  ( 0 .3) 28 井手町  (  -) 39 兵庫県内の  

市区町村  
( 3 .7) 7 京都市  

下京区  

( 2 .8) 18 城陽市  ( 0 .3) 29 宇治田原町  (  -) 40 奈良県内の  

市町村  
( 4 .1) 8 京都市  

南 区  

( 2 .1) 19 向日市  ( 0 .1) 30 笠置町  (  -) 41 福井県内の  

市町村  
( 7 .7) 9 京都市  

右京区  

( 3 .2) 20 長岡京市  ( 0 .1) 31 和束町  (  -) 42 三重県内の  

市町村  
( 6 .0) 10 京都市  

西京区  

( 2 .8) 21 八幡市  ( 1 .4) 32 精華町  (  -) 43 その他都道県
の市区町村  

(11.1) 11 京都市  

伏見区  

( 2 .6) 22 京田辺市  ( 0 .1) 33 南山城村   
（具体的に   ）  

無回答 (1.1) 

問２ あなたは、現在の市区町村にどのくらいお住まいですか。転居などで転出した期間
を除いた、通算の期間をお答えください。  

   生まれてからずっと、現在の市区町村に住んでいる方は、 X をお選びください。
(n=7,593) 

（平均） 
16 

 
年 

（平均） 
9 

 
ヵ月  

X 生まれてからずっと、現在の市区町村に住んでいる →３ページの問５に 
お進みください 

 
【現在住んでいる市区町村以外にお住まいの経験がある方にお聞きします。】 
問３ あなたは、現在の市区町村にお住まいになる直前は、どちらにお住まいでしたか。  

あてはまるものを１つお選びください。 (n=5,924) 

( 2 .7) 1 京都市  

北 区  

( 0 .9) 12 福知山市  ( 0.7) 23 京丹後市  ( 0 .5) 34 京丹波町  

( 2 .3) 2 京都市  

上京区  

( 0 .8) 13 舞鶴市  ( 0.7) 24 南丹市  ( 0 .1) 35 伊根町  

( 3 .2) 3 京都市  

左京区  

( 0 .5) 14 綾部市  ( 0.5) 25 木津川市  ( 0 .4) 36 与謝野町  

( 3 .4) 4 京都市  

中京区  

( 3 .3) 15 宇治市  ( 0.3) 26 大山崎町  ( 4 .2) 37 滋賀県内の  

市町村  
( 1 .0) 5 京都市  

東山区  

( 0 .6) 16 宮津市  ( 0.4) 27 久御山町  (11.3) 38 大阪府内の  

市区町村  
( 2 .0) 6 京都市  

山科区  

( 1 .4) 17 亀岡市  ( 0.2) 28 井手町  ( 3 .8) 39 兵庫県内の  

市区町村  
( 2 .5) 7 京都市  

下京区  

( 1 .4) 18 城陽市  ( 0.3) 29 宇治田原町  ( 3 .0) 40 奈良県内の  

市町村  
( 2 .7) 8 京都市  

南 区  

( 1 .4) 19 向日市  ( 0.0) 30 笠置町  ( 0 .6) 41 福井県内の  

市町村  
( 3 .8) 9 京都市  

右京区  

( 1 .6) 20 長岡京市  ( 0.2) 31 和束町  ( 0 .6) 42 三重県内の  

市町村  
( 3 .7) 10 京都市  

西京区  
( 0 .8) 21 八幡市  ( 0.3) 32 精華町  (17.5) 43 その他都道県

の市区町村  
( 5 .6) 11 京都市  

伏見区  

( 0 .6) 22 京田辺市  ( 0.1) 33 南山城村   
（具体的に   ）  

無回答 （7.8） 
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【現在住んでいる市区町村以外にお住まいの経験がある方にお聞きします。】 

問４ あなたが、現在お住まいの市区町村に住むようになったのは、なぜですか。あては

まるものを３つまでお選びください。 (n=5,924) 

( 7 .8) 1 入学・進学  (13.6) 10 家族の移動に伴って  

( 8 .4) 2 就職  (30.6) 11 結婚  

( 5 .9) 3 転職  ( 1 .9) 12 離婚  

( 6 .9) 4 転勤  ( 0 .8) 13 保育サービスの利用  

( 1 .2) 5 家業継承  ( 3 .1) 14 子どもの学習環境  

(15.0) 6 住宅事情  ( 3 .6) 15 豊かな自然環境  

( 9 .8) 7 通勤通学の便  ( 1 .0) 16 健康上の理由  

( 5 .2) 8 親と同居するため  ( 0 .9) 17 近所との付き合いなど人間関係  

( 6 .9) 9 親と近居するため  ( 3 .2) 18 その他（具体的に：         ） 

無回答 （5.1）  

【全員の方にお聞きします。】 

問５ あなたがお住まいの市区町村について、どの程度満足していますか。  

下記のａ）～ｈ）について、あてはまるものをそれぞれ１つずつお選びください。

(n=7,593) 

 
 非常に 

満足 
ある程

度満足 

どちらと

もいえな

い 

やや 
不満 

非常に 
不満 

該当 
しない 

無回答  

ａ）買い物など日常の生活環境  → (23.4) 1 (51.6) 2 ( 8 .4) 3 (11.9) 4 ( 4 .0) 5  ( 0.7)  

ｂ）自然環境  → (18.9) 1 (46.8) 2 (20.2) 3 (10.7) 4 ( 2 .7) 5  ( 0.8)  

ｃ）地域の人とのつきあい  → ( 8 .6) 1 (38.0) 2 (42.3) 3 ( 7 .5) 4 ( 2 .8) 5  ( 0.8)  

ｄ）家賃などの住居費  → ( 7 .7) 1 (25.8) 2 (39.9) 3 (18.2) 4 ( 5 .8) 5  ( 2.6)  

ｅ）住居の広さ  → (14.6) 1 (39.5) 2 (20.1) 3 (19.6) 4 ( 5 .4) 5  ( 0.8)  

ｆ）就労環境  → ( 5 .4) 1 (23.8) 2 (26.1) 3 (12.9) 4 ( 5 .4) 5 (22.3) 6 ( 4.1)  

ｇ）保育サービス  → ( 2 .9) 1 (18.3) 2 (16.8) 3 ( 8 .3) 4 ( 3 .0) 5 (47.5) 6 ( 3.2)  

ｈ）子どもの学習環境  → ( 3 .1) 1 (18.0) 2 (18.7) 3 ( 7 .5) 4 ( 2 .5) 5 (47.5) 6 ( 2.6)  

 

問６ あなたがお住まいの市区町村は、一般的に子育てがしやすい環境だと思いますか。  

あてはまるものを１つお選びください。 (n=7,593) 

( 9 .5) １ とてもそう思う  (15.5) ４ あまりそう思わない  

(41.1) ２ ややそう思う  ( 3 .2) ５ まったくそう思わない  

(29.7) ３ どちらともいえない  ( 1 .0) 無回答  

 

問７ あなたは、将来もずっと、現在お住まいの市区町村に住んでいたいと思いますか。

あてはまるものを１つお選びください。 (n=7,593) 

(44.4)１ 住んでいたい  (22.6)２ 移りたい（移る予定） (30.1)３ どちらでもよい  ( 2.9)無回答  

   ５ページの問１１へお進みください 

４ページの問８へお進みください  
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【問７で「２ 移りたい（移る予定）」「３ どちらでもよい」と答えた方にお聞きします。】 

問８ 移りたい（もしくは移る予定がある）、どちらでもよいと思うのは、なぜですか。  

あてはまるものを３つまでお選びください。 (n=4,007) 

( 3 .4) 1 入学・進学  (21.0) 7 通勤通学の便  ( 3 .0) 13 保育サービスの利用  

(11.3) 2 就職  ( 5 .6) 8 親と同居するため  (12.9) 14 子どもの学習環境  

(10.1) 3 転職  ( 8 .6) 9 親と近居するため  (16.2) 15 豊かな自然環境  

( 8 .1) 4 転勤  ( 6 .5) 10 家族の移動に伴って  ( 2 .4) 16 健康上の理由  

( 1 .1) 5 家業継承  (16.6) 11 結婚  ( 8 .7) 17 近所との付き合いなど  

人間関係  

(28.6) 6 住宅事情  ( 0 .5) 12 離婚  (12.0) 18 その他（具体的に   ） 

( 2 .9)無回答  

問９ 将来、住みたいと思うのはどちらですか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=4,007) 

( 4 .8) 1 京都市  

北 区  

( 0 .8) 12 福知山市  ( 0 .9) 23 京丹後市  ( 0 .3) 34 京丹波町  

( 2 .4) 2 京都市  

上京区  

( 0 .5) 13 舞鶴市  ( 0 .8) 24 南丹市  ( 0 .1) 35 伊根町  

( 4 .5) 3 京都市  

左京区  

( 0 .5) 14 綾部市  ( 0 .6) 25 木津川市  ( 0 .3) 36 与謝野町  

( 6 .2) 4 京都市  

中京区  

( 1 .9) 15 宇治市  ( 0 .2) 26 大山崎町  ( 5 .6) 37 滋賀県内の  

市町村  
( 1 .2) 5 京都市  

東山区  

( 0 .2) 16 宮津市  ( 0 .4) 27 久御山町  ( 8 .6) 38 大阪府内の  

市区町村  
( 0 .5) 6 京都市  

山科区  

( 1 .0) 17 亀岡市  ( 0 .1) 28 井手町  ( 4 .6) 39 兵庫県内の  

市区町村  
( 2 .5) 7 京都市  

下京区  

( 1 .0) 18 城陽市  ( 0 .2) 29 宇治田原町  ( 1 .4) 40 奈良県内の  

市町村  
( 0 .7) 8 京都市  

南 区  

( 0 .6) 19 向日市  ( 0 .0) 30 笠置町  ( 0 .7) 41 福井県内の  

市町村  
( 2 .4) 9 京都市  

右京区  

( 1 .8) 20 長岡京市  ( 0 .0) 31 和束町  ( 0 .7) 42 三重県内の  

市町村  
( 1 .8) 10 京都市  

西京区  

( 0 .2) 21 八幡市  ( 0 .7) 32 精華町  (17.1) 43 その他都道県の  

市区町村  
( 3 .1) 11 京都市  

伏見区  

( 1 .5) 22 京田辺市  ( 0 .1) 33 南山城村   （具体的に   ）  

無回答 （16.5） 

問１０ 現在お住まいの市区町村から移る先として、重要なのはどんな点ですか。下記の

ａ）～ｈ）について、あてはまるものをそれぞれ１つずつお選びください。

(n=4,007) 

 
 非常に 

重要 

ある程度

重要 

どちらとも

いえない 

あまり重要

ではない 

まったく 

重要では

ない 

無回答  

ａ）買い物など日常の生活環境  → (49.8) 1 (42.5) 2 ( 4 .2) 3 ( 1 .4) 4 ( 0 .3) 5 ( 1 .9) 

ｂ）自然環境  → (24.0) 1 (55.8) 2 (13.4) 3 ( 4 .2) 4 ( 0 .7) 5 ( 1 .8) 

ｃ）地域の人とのつきあい  → (18.0) 1 (48.7) 2 (23.6) 3 ( 5 .9) 4 ( 1 .6) 5 ( 2 .2) 

ｄ）家賃などの住居費  → (45.9) 1 (43.0) 2 ( 7 .5) 3 ( 1 .3) 4 ( 0 .3) 5 ( 2 .0) 

ｅ）住居の広さ  → (27.7) 1 (53.3) 2 (13.0) 3 ( 3 .6) 4 ( 0 .5) 5 ( 2 .0) 

ｆ）就労環境  → (36.4) 1 (44.7) 2 (12.9) 3 ( 2 .9) 4 ( 1 .1) 5 ( 2 .0) 

ｇ）保育サービス  → (28.3) 1 (35.6) 2 (21.5) 3 ( 4 .9) 4 ( 7 .2) 5 ( 2 .5) 

ｈ）子どもの学習環境  → (34.6) 1 (35.7) 2 (18.0) 3 ( 3 .3) 4 ( 6 .0) 5 ( 2 .4) 
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２．職業についてお聞きします。 

【全員の方にお聞きします。】 

問１１ あなたは、これまでに収入を伴う仕事についたことはありますか。あてはまるも

のを１つお選びください。（学生アルバイトは除く）  

    定時制や夜間部に通いながら働いている（いた）場合には、「２  これまでに仕事

についたことがある」を選んでください。 (n=7,593) 

( 9.3) 

(90.1) 

1 これまでに仕事についたことがない →問 15 へお進みください 

2 これまでに仕事についたことがある  

無回答 ( 0 .6) 

問１２ 最初のお勤め先の住所地について、あてはまるものを１つお選びください。  

(n=6,836) 

(30.3) 1 京都府内の現在お住まいの市区町村  (30.8) 3 京都府外  

(38.7) 2 京都府内のそれ以外の市区町村  ( 0 .1) 無回答  

 

問１３ あなたは、現在も最初のお勤め先で、仕事を続けていますか。あてはまるものを
１つお選びください。  

現在、産休・育休・病休などを取っている場合は「１  続けている」を選んでく
ださい。 (n=6,836) 

(36.3) 

(63.4) 

1 続けている →問 15 へお進みください  

2 やめた  

無回答 ( 0 .3) 

【問１３で「２ やめた」と答えた方にお聞きします。】 

問１４ 最初の仕事を、やめた理由は何でしたか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=4,341) 

( 6 .1) 1 人員整理、倒産などのため  ( 9 .3) 7 出産のため  

( 5 .0) 2 雇用期間の満了  ( 1 .9) 8 育児のため  

( 8 .8) 3 職場の人間関係、仕事上のトラブ

ル  

( 0 .6) 9 介護・看護のため  

(17.7) 4 仕事の内容への不満  ( 3 .0) 10 進学・通学のため  

(13.8) 5 賃金、労働時間等の処遇への不満  ( 5 .9) 11 健康上の理由  

(17.8) 6 結婚のため  (10.0) 12 その他（具体的に      ）  

( 0 .2)無回答  
【全員の方にお聞きします。】 

問１５ あなたの現在の仕事についてお聞きします。  

  あなたの現在の仕事は、大きく分けて次のどれにあたりますか。あてはまるもの

を１つお選びください。 (n=7,593) 

(43.2) 1 正社員・正職員  ( 1 .9) 7 家族従業者  

(19.6) 2 臨時雇用・パート・アルバイト  ( 0 .6) 8 内職  

( 1 .6) 3 派遣社員  ( 0 .2) 9 その他（具体的に       ） 

( 4 .2) 4 契約社員、嘱託  ( 6 .2) 10 学生  

( 1 .2) 5 経営者、役員  ( 5 .4) 11 無職（求職中）  

( 4 .3) 6 自営業主・自由業者  (10.5) 12 無職（求職中ではない）  

( 1.0)無回答 

８ページの問 25 へお進みください  
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【現在仕事をしている方（問１５で「１」～「９」と答えた方）にお聞きします。】 

問１６ 現在の仕事の内容をお教えください。あてはまるものを１つお選びください。

(n=5,983) 

( 0 .9) 1 農林漁業（農業、畜産、林業、漁業、植木職、造園師など）  

( 2 .2) 2 保安職（警官、自衛官、守衛など）  

(15.8) 3 サービス職（料理人、理容師、クリーニング職、飲食店での接客、タクシー運

転手、ヘルパーなど）  

(15.2) 4 生産工程・労務職（大工、家具職人、工場作業者、建築作業員、清掃員、  

         トラック運転手など）  

(12.7) 5 販売職（小売店主、販売店員、営業員、外交員など）  

(22.1) 6 事務職（総務・企画事務、経理事務、営業事務、校正など）  

( 3 .0) 7 管理職（会社役員、課長以上の管理職、駅長など）  

(24.8) 8 専門職（医師、会計士、教員、看護師、保育士、社会福祉士など）  

( 0 .8) 9 その他（具体的に：                    ）  

( 2 .6)無回答  

問１７ あなたの職場の従業員・職員は全体でどれくらいですか。支社・営業所だけでな

く、わかる範囲で、パート・アルバイト・契約社員なども含めた会社全体の従業

員数にあてはまるものを１つお選びください。 (n=5,983) 

(10.2) 1 １～４人  ( 6.8) 4 20～29 人  ( 9.7)  7 100～199 人  (17.7)  10 1,000 人以上  

( 6.0) 2 ５～９人  ( 6.6) 5 30～49 人  ( 4.8)  8 200～299 人  ( 6.6)  
11 官公庁・  

独立行政法人  

( 7.0) 3 10～19 人  ( 7.7) 6 50～99 人  (12.8)  9 300～999 人  ( 4.1)  無回答  

 

問１８ ふだん、あなたの職場まで、片道の通勤時間はどれだけかかりますか。 

自宅と仕事場が同じなど、通勤していない方は、「０分」とご記入ください。

(n=5,983) 

片道  時間 

（平均：０分含む） 
30.5 

（平均：０分含まない） 
32.3 分 

 

問１９ ふだん、あなたは１週間に何日、１日あたり何時間仕事をしていますか。 

残業も含めて、平均的な働き方でお答えください。 (n=5,983) 

１週間に 
（平均） 

5.0 日 １日あたり 
（平均） 

8.4 時間 

 

問２０ あなたの現在の勤務状況として、あてはまるものをいくつでもお選びください。

(n=5,983) 

(24.0) 1 残業時間が長い  (22.0) 7 在宅勤務制度がない  

(11.6) 2 夜勤などがある、多い  ( 4 .2) 8 出張が多い  

(13.0) 3 通勤時間が長い  ( 4 .2) 9 転勤が多い  

(14.5) 4 休日出勤が多い  ( 4 .3) 10 単身赴任をすることがある  

(31.0) 5 有給休暇が取りにくい   (32.2) 11 いずれもあてはまらない  

(19.3) 6 フレックスタイム制度が使えない  ( 3 .6) 無回答  
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【現在仕事をしている方にお聞きします。】 

問２１ あなたの現在の仕事について、今後の継続見通しは、いかがですか。あてはまる

ものを１つお選びください。 (n=5,983) 

(71.6) 1 当分は今の仕事を続ける  (17.0) 2 転職の可能性がある  

          問 23 へお進みください ( 5 .8) 3 退職の可能性がある  

( 5 .5)無回答  

【問２１で「２ 転職の可能性がある」または「３ 退職の可能性がある」と答えた方に

お聞きします。】 

問２２ どのような理由で、転職や退職をする可能性があると思いますか。あてはまるも

のを１つお選びください。 (n=1,282) 

( 8 .7) 1 職場の事情  ( 4 .0) 7 出産のため  

(11.3) 2 雇用期間の満了  ( 4 .8) 8 育児のため  

( 8 .1) 3 職場の人間関係、仕事上のトラブル  ( 0 .9) 9 介護・看護のため  

(13.8) 4 仕事の内容に対する不満  ( 1 .1) 10 進学・通学のため  

(28.0) 5 賃金、労働時間等の処遇への不満  ( 3 .2) 11 健康上の理由  

( 5 .9) 6 結婚のため  (10.0) 12 その他（具体的に：   ） 

( 0 .0) 無回答  

【現在仕事をしている方にお聞きします。】 

問２３（１）あなた自身は、現在働いている職場で、「ａ）育児休業制度」と「ｂ）育児

のための短時間勤務制度」を利用したことがありますか。それぞれの制度につ

いて、あてはまるものを１つずつお選びください。  

（２）あなたが現在働いている職場では、一般的に、「ａ）育児休業制度」と「ｂ）

育児のための短時間勤務制度」の利用者に対して、どのような雰囲気ですか。

最もあてはまるものを１つずつお答えください。  

  (１)利用経験の有無 (n=5,983)   (２)職場の雰囲気 (n=5,983) 

ａ）  

育児休業制

度 

( 7.1) 

( 2.7) 

( 1.5) 

 

(83.4) 

( 5.4)  

1  利用したことがある  

2  現在、利用している  

3  利用したことはないが、  

利用の予定がある  

4  利用したことはない  

無回答  

(24.0) 

(14.9) 

 

( 4.4) 

(17.4) 

(28.9) 

(10.4) 

1  積極的に支援する雰囲気  

2  職場の制度なので仕方がないという

雰囲気  

3  仕事が増えるので困るという雰囲気  

4  特に反応はない  

5  制度を利用した者はいない 

無回答  

ｂ）育児の

ための短時

間勤務制度 

( 3.5) 

( 2.1) 

( 2.2) 

 

(86.0) 

( 6.3) 

1  利用したことがある  

2  現在、利用している  

3  利用したことはないが、  

利用の予定がある  

4  利用したことはない  

無回答  

(19.5) 

(15.7) 

 

( 5.3) 

(17.0) 

(31.3) 

(11.1) 

1  積極的に支援する雰囲気  

2  職場の制度なので仕方がないという

雰囲気  

3  仕事が増えるので困るという雰囲気  

4  特に反応はない  

5  制度を利用した者はいない 

無回答  
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問２４ あなたの職場で、従業員が「ａ）育児休業制度」と「ｂ）育児のための短時間勤

務制度」を利用する場合、業務に支障があると思いますか。それぞれについて、

あてはまるものを１つずつお選びください。 (n=5,983) 

 
 かなり支

障がある 

やや支障
がある 

あまり支
障はない  

まったく 
支障は 
ない 

無回答 

ａ）育児休業制度  → (25.6) 1 (38.3) 2 (21.7) 3 ( 7.7) 4 ( 6 .6) 

ｂ）育児のための短時間勤務制度  → (20.1) 1 (41.2) 2 (24.6) 3 ( 7.1) 4 ( 7 .1) 

 

３．結婚についてお聞きします。 

【全員の方にお聞きします。】 

問２５ あなたは、現在結婚していますか。あてはまるものを１つお選びください。  

    なお、このアンケートの中では、「結婚」には「事実婚」を含みます。 (n=7,593) 

(57.4) 

( 4 .4) 

(37.8) 

1 結婚している（事実婚を含む）        

2 結婚したが今は死別または離婚している  

3 結婚したことはない  

( 0 .4)無回答  

【問２５で「３ 結婚したことはない」と答えた方にお聞きします。】 

問２６ あなたには、現在、交際している相手がいますか。あてはまるものを１つお選び

ください。 (n=2,836) 

(27.0) 1 交際している相手がいる  (69.5) 3 交際している相手はいない  

( 3 .5) 2 婚約者がいる  ( 0 .0) 無回答  

 

問２７ あなたは、将来結婚したいと思いますか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=2,836) 

(14.9) 1 すぐにでも結婚したい  (13.7) 4  一生結婚するつもりはない  

(16.4) 2 ２～３年以内に結婚したい  ( 0 .8) 無回答  

(54.3) 3 いずれは結婚したい    

９ページの問 29 へお進みください 

 

【問２７で「４ 一生結婚するつもりはない」と答えた方にお聞きします。】 

問２８ あなたが、結婚するつもりがないのはなぜですか。あてはまるものを３つまで  

お選びください。 (n=387) 

(39.5) 1 経済的な責任が重くなる  ( 1 .1) 7 姓を変えるのに抵抗がある  

(36.5) 2 結婚相手として適当な人がいない  ( 5 .0) 8 離婚が不安である  

(33.0) 3 恋愛が面倒、うまく付き合えない  (12.6) 9 子どもが欲しくない  

(23.2) 4 親せき付き合いなど、経済的なこ

と以外の責任が重くなる  

(10.9) 10 子育てが大変そう  

 (17.6) 11 その他  

(41.1) 5 自分の時間を失いたくない   （具体的に         ） 

( 9 .6) 6 仕事（学業）との両立が難しい  ( 1 .3) 無回答  

11 ページの問 37 へお進みください 

９ページの問 31 へお進みください  
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【将来結婚したいとお考えの方（問２７で「１」～「３」と答えた方）にお聞きします。】 

問２９ あなたは、どのような状況になれば結婚したいと思いますか。  

ご自分に最もあてはまると思うことをいくつでもお選びください。 (n=2,422) 
 

(35.8) 

(26.9) 

(13.6) 

( 9 .5) 

(37.2) 

(39.8) 

(23.5) 

(31.5) 

(49.8) 

(39.9) 

(15.9) 

(31.2) 

( 2 .0) 

( 2 .0) 

( 3 .0) 

1 結婚の必要性を感じる  

2 雇用が安定する  

3 まわりの友人が結婚しはじめる  

4 自分の自由になる時間がある  

5 交際相手と知り合う（出会う）機会がある  

6 自分の希望の条件を満たす相手にめぐり会う  

7 交際相手が、親や周囲に認められる  

8 交際相手とうまく付き合えるようになる  

9 経済的に余裕ができる  

10 精神的に余裕ができる  

11 結婚生活のための住居のめどがたつ  

12 子どもが欲しくなる  

13 その他（具体的に                        ）  

14 特にない  

15 わからない  

( 0 .2)無回答  

問３０ あなたが、京都府やお住まいの市区町村におこなってもらいたい結婚支援事業は、

どのようなものですか。あてはまるものを３つまでお選びください。 (n=2,422) 
 

(11.9) 

(30.7) 

( 6 .3) 

( 4 .7) 

( 5 .5) 

(50.0) 

(49.3) 

( 2 .0) 

(21.8) 

1 結婚相談窓口の設置  

2 出会いの場・婚活イベントの提供・実施  

3 交際術、ファッション、マナー等についての講座の実施  

4 結婚観・人生観等についての講座等の実施  

5 国際結婚を支援するための事業  

6 新婚夫婦対象の住宅提供、補助金支給  

7 結婚祝い金の支給  

8 その他（具体的に                   ）  

9 特におこなってもらいたい事業はない  

( 1 .3)無回答  

11 ページの問 37 へお進みください 

 

【現在結婚しているか、結婚の経験のある方（問２５で「１」「２」と答えた方）にお聞

きします。】 

問３１ あなたが、初めて結婚したのは何歳の時でしたか。 (n=4,725) 

 

（平均） 

 

27.5 

 

歳  
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問３２ あなたの結婚相手とは、どのようなきっかけで知り合いましたか。あてはまるも

のを１つお選びください。 (n=4,725) 

(13.5) 

(34.4) 

( 1 .4) 

( 5 .1) 

 

(26.6) 

1 同じ学校に在学して  

2 職場や仕事の関係で  

3 幼なじみ・隣人関係  

4 学校以外のサークル活動や

クラブ活動・習いごとで  

5 友人や兄弟姉妹を通じて  

( 0 .8) 

( 0 .3) 

( 2 .6) 

 

( 1 .5) 

( 4 .0) 

( 4 .5) 

( 4 .2)  

6 京都府内の婚活イベントで  

7 京都府外の婚活イベントで  

8 見合いで（親せき・上司などの紹介

を含む）  

9 結婚相談所で  

10 街なかや旅先で  

11 アルバイトで  

12 その他（具体的に         ） 

( 1 .2)無回答  

問３３ あなたの結婚相手との、育児以外の家事の分担はどのようにしていますか（して

いましたか）。全体を 100％としてお答えください。 (n=4,725) 

 

あなたが全体のうち  （平均） 60.6 ％くらいおこなっている（おこなっていた） 

 
 
【現在結婚している方（問２５で「１」と答えた方）にお聞きします。 

離別または死別した方は、１１ページの問３７にお進みください。】 

問３４ あなたの配偶者（パートナー）の現在の仕事は、大きく分けてこの中のどれに  

あたりますか。あてはまるものを１つお選びください。 (n=4,357) 

(56.9) 1 正社員・正職員  ( 2 .0) 7 家族従業者  

(11.4) 2 臨時雇用・パート・アルバイト  ( 0 .7) 8 内職  

( 1 .1) 3 派遣社員  ( 0 .1) 9 その他（具体的に        ） 

( 2 .6) 4 契約社員・嘱託  ( 0 .3) 10 学生  

( 3 .0) 5 経営者・役員  ( 2 .3) 11 無職（求職中）  

( 6 .8) 6 自営業主・自由業者  (11.0) 12 無職（求職中ではない）  

( 1 .7)無回答  

問３５ 配偶者（パートナー）の方の勤務状況として、あてはまるものをいくつでもお選  

びください。 (n=3,723) 

(39.3) 1 残業時間が長い  (26.4) 7 在宅勤務制度がない  

(14.6) 2 夜勤などがある、多い  ( 9 .9) 8 出張が多い   

(15.2) 3 通勤時間が長い  ( 5 .3) 9 転勤が多い  

(21.8) 4 休日出勤が多い  ( 7 .2) 10 単身赴任をすることがある  

(33.9) 5 有給休暇が取りにくい   (26.1) 11 いずれもあてはまらない  

(21.3) 6 フレックスタイム制度が使えない  ( 0 .9) 無回答  

 

問３６ あなた方ご夫婦では、最終的に何人の子どもを持つつもりですか。すでにお子さ

んがいる場合には、そのお子さんも含めてお答えください。  

    子どもを持つつもりがない方は、「０」とご記入ください。 (n=4,357) 

（平均：０人含む）  
2.1 

 
人  

（平均：０人含まない） 
2.2 

 
人  
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【全員の方にお聞きします。】 

問３７ あなたにはお子さんがいますか。独立して別居しているお子さんも含めて、人数

をお答えください。お子さんがいない場合は、「０」とご記入ください。  

    【お子さんがいる方に】お子さんは、それぞれ、現在何歳ですか。５人以上いる

場合は、４人目の欄に一番下のお子さんの年齢をお答えください。 (n=7,593) 

お子さんの人数  

⇒  

１番目  

⇒  

２番目  

⇒  

３番目  

⇒  

４番目または  

一番下  

（平均：０人含む）  

1.0 人  

（平均：０人含まない） 

1.9 人  

（平均） 

8.1 歳  

（平均） 

6.8 歳  

（平均） 

5.7 歳  

（平均）  

4.7 歳  

 

【お子さんのいる方にお聞きします。お子さんのいない方は、問４０へお進みください。】 

問３８ 日ごろ、配偶者（パートナー）との育児の分担はどのようにしていますか。全体

を 100％としてお答えください。 (n=3,900) 

あなたが全体のうち  
 
（平均） 

 
59.6 ％くらいおこなっている  

 

問３９ あなたは、これまでに保育サービスを利用したことがありますか。利用したこと  

のあるものをいくつでもお選びください。 (n=3,900) 

(43.7) 1 認可保育所  ( 1 .0) 9 病後児保育  

( 2 .6) 2 認定こども園  ( 1 .4) 10 ベビーシッター  

( 3 .5) 3 事業所内保育所・院内保育所  (14.5) 11 一時預かり  

( 2 .6) 4 「事業所内」以外の認可外保育所  (20.6) 12 学童保育  

( 1 .8) 5 自治体独自の保育所  

（認証保育所など）  

 （学童クラブ、放課後児童クラブ等）  

( 0 .3) 6 家庭的保育（保育ママ）  ( 2 .6) 13 その他  

( 4 .0) 7 ファミリー・サポート・センター   （具体的に         ）  

( 2 .4) 8 病児保育  (34.4) 14 保育サービスを利用したことはない  

( 4 .0)無回答  

【全員の方にお聞きします。】 

問４０ 妊娠中や小学生以下の子どもを持つ親を対象とした子育て支援サービスとして、  

どのようなことを充実させたらよいと思いますか。あてはまるものを５つまで 
お選びください。 (n=7,593) 

(35.8) 

(26.1) 

 

(36.9) 

(20.6) 

 

(19.6)  

1  育児の不安や悩みの相談窓口  

2  初めての出産を控える女性や男性、

夫婦を対象にした講座や育児体験  

3  子育て支援に関する情報提供  

4  地域のサークル活動やネットワーク  

づくりの支援  

5  子どもの健康や栄養、生活リズム  

などに関する子育て勉強会  

(19.9) 

 

(58.6) 

(30.2) 

(14.5) 

(49.6) 

(38.3) 

( 3 .9) 

( 5 .3)  

6  子どもの学習や幼児教育のプログラム

提供  

7  子どもを遊ばせる場や機会の提供  

8  親のリフレッシュの場や機会の提供  

9  父親を対象とした育児講習・育児相談  

10  一時預かりの実施  

11  病児保育・病後児保育サービスの実施  

12  その他（具体的に       ）  

13  特にない  

( 3 .0)無回答  

問４１ あなたにとって、理想的な子どもの数は、何人ですか。  

    子どもを持つつもりのない方は、「０」とご記入ください。 (n=7,593) 

(平均：０人含む ) 
2.3 

 
人  

(平均：０人含まない ) 
2.5 

 
人   
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４．家族についてのお考えをお聞きします。 

【全員の方にお聞きします。】 

問４２ 【結婚している方に】現在、家事や育児の中で、親から手助けを受けていますか。

「ａ）あなたの父母」と「ｂ）配偶者の父母」のそれぞれについて、あてはまる

ものをいくつでもお選びください。  

【結婚していない方に】将来、結婚してからの家事や育児の中で、あなた自身の

親からどのような手助けを受けられそうだと思いますか。あてはまるものをいく

つでもお選びください。  
 

ａ）あなた  
の父母  

【結婚して  
いる方に】  

ｂ）配偶者の  
父母  

（○はいくつでも） (n=7,593)  (n=4,357) 

1 食事の用意  (19.1)  ( 9 .9)  

2 掃除・洗濯  (13.4)  ( 5 .8)  

3 日用品や食品の買い物  (16.9)  ( 9 .8)  

4 子どもの世話や話し相手  (36.0)  (20.6)  

5 不在時の子どもの預かり  (42.9)  (27.2)  

6 経済的支援  (19.3)  (14.4)  

7 その他（具体的に            ） ( 2 .1)  ( 2 .1)  

8 特にない  (24.7)  (36.7)  

9 該当する親がいない  ( 2 .2)  ( 3 .1)  

10 結婚するつもりはない  ( 3 .0) (   -) 

無回答  (11.0) (16.1) 

 

問４３ あなたの親は、どちらにお住まいですか。「ａ）あなたの父親」～「ｄ）配偶者の

母親」のそれぞれについて、よく使う交通手段で片道にかかる時間を、それぞれ

１つずつお選びください。  

 

ａ）あなたの  

父親  

ｂ）あなたの  

母親  

【結婚している方に】  

ｃ）配偶者の  

父親  

ｄ）配偶者の  

母親  

（○は１つ） (n=7,593) (n=7,593) (n=4,357) (n=4,357) 

1 同じ建物内 (23.6) (28.1) ( 3 .9) ( 5 .8) 

2 同じ敷地内の別棟 ( 1 .3) ( 1 .6) ( 2 .8) ( 3 .5) 

3 15 分未満 (10.7) (12.3) (14.4) (17.1) 

4 15～30 分未満 ( 7 .9) ( 9 .1) (11.4) (12.8) 

5 30～60 分未満 ( 7 .8) ( 8 .4) (12.4) (13.6) 

6 １～２時間未満 ( 9 .6) (10.6) (12.4) (14.3) 

7 ２～３時間未満 ( 6 .4) ( 7 .2) ( 6 .3) ( 7 .0) 

8 ３時間以上 (14.0) (14.3) (15.7) (16.9) 

9 該当する親がいない (14.5) ( 5 .3) (16.9) ( 6 .9) 

無回答  ( 4 .2) ( 3 .1) ( 3 .8) ( 2 .2) 
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【親のいずれかと同居または近居している方（問４３で「１」～「４」と回答した方）に

お聞きします。】 

問４４ あなたが親と同居または近居しているのはなぜですか。あてはまるものをいくつ

でもお選びください。  

なお、「近居」には、30 分未満の距離で同じ敷地内の別棟を含みます。(n=5,547) 

(19.0) 1 食事や光熱費を節約するため  ( 9 .9) 5 親を介護するため  

(22.2) 2 住宅費を節約するため  (14.7) 6 親が好きだから  

( 4 .6) 3 家事を分担するため  (53.2) 7 遠くに住む必要性を感じないから  

(18.2) 4 子育ての支援を受けるため  ( 6 .2) 8 その他（具体的に    ）  

(12.6)無回答  
【全員の方にお聞きします。】  

問４５ 現在の同別居やあなたご自身の未既婚にかかわらず、親がどれくらいの距離に住

んでいるのがよいと思いますか。「ａ）あなたの父親」～「ｄ）配偶者の母親」の

それぞれについて、あてはまるものをそれぞれ１つだけお選びください。 
 

 

ａ）あなたの  

父親  

ｂ）あなたの  

母親  

【結婚している方に】  

ｃ）配偶者の  

父親  

ｄ）配偶者の  

母親  

（○は１つ） (n=7,593) (n=7,593) (n=4,357) (n=4,357) 

1 同じ建物内 ( 6 .9) ( 8 .5) ( 1 .3) ( 1 .6) 

2 同じ敷地内の別棟 ( 4 .5) ( 5 .5) ( 3 .1) ( 4 .1) 

3 15 分未満 (17.5) (21.1) (15.8) (18.8) 

4 15～30 分未満 (21.0) (23.5) (20.7) (23.3) 

5 30～60 分未満 (15.9) (16.8) (18.1) (20.1) 

6 １～２時間未満 ( 8 .7) ( 9 .3) (11.2) (12.1) 

7 ２～３時間未満 ( 3 .0) ( 2 .8) ( 3 .5) ( 3 .8) 

8 ３時間以上 ( 2 .8) ( 2 .5) ( 5 .0) ( 5 .9) 

9 該当する親がいない (14.5) ( 5 .3) (16.9) ( 6 .9) 

無回答 ( 5 .2) ( 4 .7) ( 4 .5) ( 3 .5) 

 

５．理想の生き方についてお聞きします。 
 

【全員の方にお聞きします。】 

問４６  あなたご自身が理想とする人生は、どのようなタイプですか。あてはまるものを  

１つお選びください。 (n=7,593) 

( 3 .7) 

( 2 .6) 

(51.5) 

(30.4) 

 

( 7 .7) 

 

( 1 .5) 

1 結婚せず、仕事を続ける  

2 結婚するが子どもは持たず、仕事を続ける  

3 結婚して子どもを持つが、仕事も続ける（育児休業制度の利用を含む）  

4 結婚して子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会にいったん退職し、子育

て後に再び仕事を持つ  

5 結婚して子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会に退職し、その後は仕事

を持たない  

6 その他（具体的に                      ）  

( 2 .5)無回答  
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問４７ あなたの配偶者（パートナー）には、どのような人生を送ってほしいと思います  

か（思っていましたか）。あてはまるものを１つお選びください。 (n=7,593) 

( 2 .6) 

(62.4) 

(17.8) 

 

( 6 .6) 

( 1 .9) 

( 3 .5) 

1 子どもは持たず、仕事を続ける  

2 子どもを持つが、仕事も続ける（育児休業制度の利用を含む）  

3 子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会にいったん退職し、子育て後に再び

仕事を持つ  

4 子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会に退職し、その後は仕事を持たない  

5 その他（具体的に                       ）  

6 結婚するつもりはない  

( 5 .2) 無回答  

問４８ 結婚、家庭、子どもを持つことについてはいろいろな考え方がありますが、下記

のａ）～ｃ）のような考え方について、あなたご自身のお考えに最も近いものを、

それぞれ１つずつお選びください。 (n=7,593) 
 

 

 
まったく

賛成  

どちらか  

といえば  

賛成  

どちらか  

といえば  

反対  

まったく

反対  
無回答  

ａ） 結婚しても、子どもを持たなくてよい →  (15.5) 1 (29.4) 2 (40.0) 3 (12.2) 4 ( 3 .0) 

ｂ） 結婚していなくても、子どもを持つ 

ことはかまわない 
→  (15.0) 1 (30.0) 2 (37.1) 3 (15.5) 4 ( 2 .5) 

ｃ） 結婚しても、性格の不一致で別れるの

は仕方ない 
→  (22.7) 1 (50.3) 2 (20.7) 3 ( 3 .7) 4 ( 2 .7) 

 

問４９ あなたご自身が今後、子どもを持つ場合（既に子どもがいる人は、さらに子ども

を持つ場合）の状況としては、どんなことが考えられますか。あてはまるものを

５つまでお選びください。 (n=7,593) 

(36.4) 

(36.8) 

(29.7) 

 

(22.5) 

 

( 4 .7) 

 

(33.1) 

 

(35.4) 

 

(43.0) 

 

( 6 .9) 

1 結婚すること  

2 雇用が安定すること  

3 職場に、働きながら子育てができ

る制度があること  

4 職場の上司や、同僚の理解がある

こと  

5 自分の昇進・昇格に差し支えがな

いこと  

6 地域の保育サービスが整うこと  

（保育所や一時預かりなど）  

7 地域の保育サービスの利用に、あ

まりお金がかからないこと  

8 教育にお金があまりかからないこ

と  

9 出産・育児について相談できる地

域の人がいること  

(21.9) 

(21.6) 

(21.1) 

(39.0) 

( 5 .1) 

(30.6) 

 

( 7 .6) 

 

( 1 .9) 

 

( 4 .2) 

 

( 2 .3) 

10 家がある程度広いこと  

11 住居にお金があまりかからないこと  

12 自分または配偶者が高齢でないこと  

13 健康上の問題がないこと  

14 不妊治療が受けられること  

15 配偶者の家事・育児への協力が得られ

ること  

16 配偶者以外の家族が、近居または同居

できること  

17 その他  

（具体的に          ）  

18 特にない  

 

無回答  
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６．最後にご回答の結果を統計的に分析するために、あなたご自身のことについて 

お伺いします。 

Ｆ１ あなたの性別をお答えください。 (n=7,593) 

  (38.6)  1 男性    (60.6) 2 女性  無回答 ( 0.8) 

 

Ｆ２ あなたの現在の年齢をお答えください。 (n=7,593) 

 
(平均) 

 
34.2 

 
歳  

 

Ｆ３ あなたが最後に卒業した学校は、この中のどれにあてはまりますか。  

在学中や中退も卒業と同じ扱いでお答えください。 (n=7,593) 

( 1.8) 1 中学校  ( 0.6) 4 高等専修学校  ( 0.3) 7 その他  

(22.2) 2 高等学校  (15.6) 5 高等専門学校・短期

大学  

 （具体的に     ） 

(14.1) 3 専門学校  (44.6) 6 大学・大学院  ( 0.8) 無回答  

  

Ｆ４ あなたご自身の昨年の年収（税込）は、この中のどれにあてはまりますか。(n=7,593) 

(17.3) 1 収入なし  (15.4) 6 400 万円～600 万円未満  

(16.7) 2 100 万円未満  ( 4.4) 7 600 万円～800 万円未満  

(13.5) 3 100 万円～200 万円未満  ( 1.2) 8 800 万円～1,000 万円未満  

(15.0) 4 200 万円～300 万円未満  ( 1.2) 9 1,000 万円以上  

(12.8) 5 300 万円～400 万円未満  ( 2.5) 無回答  

  
【現在結婚している方にお聞きします。】 

Ｆ５ あなたの配偶者（パートナー）の昨年の年収（税込）は、この中のどれにあてはま

りますか。 (n=4,357) 

(13.9) 1 収入なし  (24.1) 6 400 万円～600 万円未満  

( 9.9) 2 100 万円未満  (10.3) 7 600 万円～800 万円未満  

( 6.6) 3 100 万円～200 万円未満  ( 3.3) 8 800 万円～1,000 万円未満  

(11.3) 4 200 万円～300 万円未満  ( 3.0) 9 1,000 万円以上  

(16.0) 5 300 万円～400 万円未満  ( 1.6) 無回答  

 
【全員の方にお聞きします。】 

Ｆ６ あなたの現在のお住まいは、この中のどれにあてはまりますか。 (n=7,593) 

(54.8) 1 持ち家（一戸建て）  ( 3.2) 5 給与住宅（社宅・官公舎など）  

( 9.3) 2 持ち家（集合住宅）  ( 2.4) 6 公営住宅（県営住宅・市営住宅など） 

( 3.9) 3 民間賃貸住宅（一戸建て）  ( 1.0) 7 その他（具体的に      ） 

(24.3) 4 民間賃貸住宅（集合住宅）  ( 1.0) 無回答  

 

Ｆ７ あなたの現在のお住まいの床面積は、この中のどれにあてはまりますか。  

   玄関・台所・トイレ・浴室等を含んだ、住居すべての床面積の合計でお答えくださ

い。 (n=7,593) 

( 6.3) 1  25 ㎡未満  (24.5) 3  50～ 75 ㎡未満  (18.0) 5  100～ 150 ㎡未満  ( 3.3) 7  200 ㎡以上  

(13.7) 2  25～ 50 ㎡未満  (16.9) 4  75～ 100 ㎡未満  ( 5.3) 6  150～ 200 ㎡未満  (12.1) 無回答  
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Ｆ８ では、あなたの現在のお住まいの部屋数は、何室ですか。  

   玄関・台所・トイレ・浴室・廊下などは除き、ダイニングキッチンは含めてお答え

ください。 (n=7,593) 

 
（平均）  

 
4.5 

 
室  

 

Ｆ９ 家賃や住宅ローンなどで、１か月あたりにかかる住宅費は、この中のどれにあては

まりますか。ボーナス時などにまとめてお支払いの場合は、１か月あたりの平均と

してお答えください。 (n=7,593) 

(22.8) 1 なし  ( 9.5) 6 ９～10 万円未満  

( 6.6) 2 ３万円未満  ( 9.4) 7 10～15 万円未満  

( 9.4) 3 ３～５万円未満  ( 1.9) 8 15～20 万円未満  

(17.8) 4 ５～７万円未満  ( 0.4) 9 20～25 万円未満  

(18.2) 5 ７～９万円未満  ( 0.3) 10 25 万円以上  

( 3.7)無回答  

Ｆ１０ あなたが現在、一緒に暮らしている人は、どなたですか。あてはまるものをいく 

つでもお選びください。 (n=7,593) 

(11.6) 1 ひとり暮らし（自分のみ）  ( 3.7) 7 配偶者（パートナー）の母親  

(55.8) 2 配偶者（パートナー）  (13.7) 8 兄弟姉妹  

(48.7) 3 子  ( 1.5) 9 祖父  

(23.9) 4 自分の父親  ( 3.4) 10 祖母  

(28.3) 5 自分の母親  ( 2.4) 11 その他  

( 2.5) 6 配偶者（パートナー）の父親    （具体的に           ）  

( 1.1) 無回答  

【同居家族のいる方（Ｆ１０で「２」～「11」と答えた方）にお聞きします。】 

Ｆ１１ あなたは、これまでにひとり暮らしをしたことがありますか。 (n=6,833) 

(42.8) 1 ある  (50.6) 2 ない  ( 6.6)無回答  

 

最後に、京都府やお住まいの市区町村に対して、ご意見やご要望がありましたら、 

ご自由にお書きください。 
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１．お住まいの地域に対する意識等についてお聞きします。 

 

問１ 現在、あなたのお住まいは、どちらですか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=1,226) 

( 3 .8) 1 北海道  (11.3) 13 東京都  ( 1 .1) 25 滋賀県  ( 0 .8) 37 香川県  

( 1 .1) 2 青森県  ( 7 .7) 14 神奈川県  ( 2 .2) 26 京都府  ( 0 .9) 38 愛媛県  

( 0 .6) 3 岩手県  ( 1 .6) 15 新潟県  ( 7 .7) 27 大阪府  ( 0 .4) 39 高知県  

( 1 .9) 4 宮城県  ( 0 .7) 16 富山県  ( 5 .1) 28 兵庫県  ( 3 .2) 40 福岡県  

( 0 .8) 5 秋田県  ( 0 .7) 17 石川県  ( 1 .4) 29 奈良県  ( 0 .7) 41 佐賀県  

( 0 .8) 6 山形県  ( 0 .7) 18 福井県  ( 0 .5) 30 和歌山県  ( 0 .5) 42 長崎県  

( 0 .8) 7 福島県  ( 0 .5) 19 山梨県  ( 0 .4) 31 鳥取県  ( 0 .9) 43 熊本県  

( 1 .0) 8 茨城県  ( 1 .5) 20 長野県  ( 0 .8) 32 島根県  ( 1 .0) 44 大分県  

( 2 .0) 9 栃木県  ( 1 .6) 21 岐阜県  ( 1 .1) 33 岡山県  ( 0 .1) 45 宮崎県  

( 1 .3) 10 群馬県  ( 3 .0) 22 静岡県  ( 2 .8) 34 広島県  ( 0 .7) 46 鹿児島県  

( 6 .8) 11 埼玉県  ( 6 .0) 23 愛知県  ( 0 .7) 35 山口県  ( 0 .6) 47 沖縄県  

( 7 .9) 12 千葉県  ( 1 .4) 24 三重県  ( 0 .6) 36 徳島県  ( 0 .4) 無回答  

 

問２ あなたは、現在の市区町村にどのくらいお住まいですか。転居などで転出した期間

を除いた、通算の期間をお答えください。  

   生まれてからずっと、現在の市区町村に住んでいる方は、X をお選びください。  

      (n=1,226) 

（平均）  

23 

 

年  

（平均）  

5 

 

ヵ月  

X 生まれてからずっと、現在の市区町村に住んでいる →３ページの問５に 

お進みください 
 

【現在住んでいる市区町村以外にお住まいの経験がある方にお聞きします。】 

問３ あなたは、現在の市区町村にお住まいになる直前は、どちらにお住まいでしたか。  

あてはまるものを１つお選びください。 (n=775) 

( 3 .4) 1 北海道  (14.6) 13 東京都  ( 0 .4) 25 滋賀県  ( 0 .4) 37 香川県  

( 1 .4) 2 青森県  ( 7 .6) 14 神奈川県  ( 1 .8) 26 京都府  ( 0 .6) 38 愛媛県  

( 0 .8) 3 岩手県  ( 1 .2) 15 新潟県  ( 6 .1) 27 大阪府  ( 0 .4) 39 高知県  

( 1 .3) 4 宮城県  ( 0 .4) 16 富山県  ( 4 .4) 28 兵庫県  ( 3 .1) 40 福岡県  

( 0 .4) 5 秋田県  ( 0 .6) 17 石川県  ( 1 .4) 29 奈良県  ( 0 .4) 41 佐賀県  

( 0 .3) 6 山形県  ( 0 .1) 18 福井県  ( 0 .3) 30 和歌山県  ( 0 .4) 42 長崎県  

( 0 .6) 7 福島県  ( 0 .5) 19 山梨県  ( 0 .3) 31 鳥取県  ( 0 .1) 43 熊本県  

( 0 .5) 8 茨城県  ( 1 .2) 20 長野県  ( 0 .4) 32 島根県  ( 0 .6) 44 大分県  

( 1 .7) 9 栃木県  ( 1 .3) 21 岐阜県  ( 1 .2) 33 岡山県  ( 0 .4) 45 宮崎県  

( 1 .2) 10 群馬県  ( 2 .2) 22 静岡県  ( 1 .9) 34 広島県  ( 0 .8) 46 鹿児島県  

( 4 .9) 11 埼玉県  ( 4 .1) 23 愛知県  ( 0 .5) 35 山口県  ( 0 .6) 47 沖縄県  

( 6 .8) 12 千葉県  ( 0 .6) 24 三重県  ( 0 .4) 36 徳島県  (15.5) 無回答  
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【現在住んでいる市区町村以外にお住まいの経験がある方にお聞きします。】 

問４ あなたが、現在お住まいの市区町村に住むようになったのは、なぜですか。あては

まるものを３つまでお選びください。 (n=775) 

( 8 .6) 1 入学・進学  (15.1) 10 家族の移動に伴って  

(10.5) 2 就職  (26.6) 11 結婚  

( 5 .2) 3 転職  ( 1 .3) 12 離婚  

( 7 .2) 4 転勤  ( 0 .5) 13 保育サービスの利用  

( 1 .9) 5 家業継承  ( 2 .7) 14 子どもの学習環境  

(11.0) 6 住宅事情  ( 2 .6) 15 豊かな自然環境  

( 6 .1) 7 通勤通学の便  ( 0 .3) 16 健康上の理由  

( 7 .1) 8 親と同居するため  ( 0 .5) 17 近所との付き合いなど人間関係  

( 7 .0) 9 親と近居するため  ( 2 .7) 18 その他（具体的に：          ） 

(11.9)無回答  

【全員の方にお聞きします。】 

問５ あなたがお住まいの市区町村について、どの程度満足していますか。  

下記のａ）～ｈ）について、あてはまるものをそれぞれ１つずつお選びください。

(n=1,226) 

 
 非常に 

満足 
ある程度

満足 

どちらと

もいえな

い 

やや 
不満 

非常に 
不満 

該当 
しない 

無回答  

ａ）買い物など日常の生活環境  → (26.6) １ (53.3) ２ ( 7.3) ３ ( 9.9) ４ ( 2.8) ５  ( 0.2)  

ｂ）自然環境  → (23.7) １ (50.7) ２ (16.5) ３ ( 6.8) ４ ( 2.1) ５  ( 0.2)  

ｃ）地域の人とのつきあい  → (12.3) １ (45.7) ２ (33.4) ３ ( 6.4) ４ ( 1.8) ５  ( 0.4)  

ｄ）家賃などの住居費  → (11.8) １ (32.5) ２ (37.2) ３ (13.1) ４ ( 3.1) ５  ( 2.4)  

ｅ）住居の広さ  → (19.8) １ (41.3) ２ (16.6) ３ (18.0) ４ ( 3.5) ５  ( 0.7)  

ｆ）就労環境  → ( 7.0) １ (29.6) ２ (24.7) ３ (15.0) ４ ( 5.0) ５ (17.0) ６ ( 1.7)  

ｇ）保育サービス  → ( 4.8) １ (21.8) ２ (16.5) ３ ( 8.8) ４ ( 2.6) ５ (42.7) ６ ( 2.8)  

ｈ）子どもの学習環境  → ( 4.6) １ (22.6) ２ (18.7) ３ ( 8.7) ４ ( 1.4) ５ (42.7) ６ ( 1.2)  

 

問６ あなたがお住まいの市区町村は、一般的に子育てがしやすい環境だと思いますか。  

あてはまるものを１つお選びください。 (n=1,226) 

(13.3) １ とてもそう思う  (10.7) ４ あまりそう思わない  

(48.8) ２ ややそう思う  ( 1 .5) ５ まったくそう思わない  

(25.5) ３ どちらともいえない  ( 0 .2) 無回答  

 

問７ あなたは、将来もずっと、現在お住まいの市区町村に住んでいたいと思いますか。

あてはまるものを１つお選びください。 (n=1,226) 

(61.0)１ 住んでいたい  (14.2)２ 移りたい（移る予定） (21.9)３ どちらでもよい  ( 2 .9)無回答  

  ５ページの問１１へお進みください 

４ページの問８へお進みください  
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【問７で「２ 移りたい（移る予定）」「３ どちらでもよい」と答えた方にお聞きします。】 

問８ 移りたい（もしくは移る予定がある）、どちらでもよいと思うのは、なぜですか。  

あてはまるものを３つまでお選びください。 (n=442) 

( 2 .9) 1 入学・進学  (29.4) 7 通勤通学の便  ( 3 .6) 13 保育サービスの利用  

(11.8) 2 就職  ( 5 .9) 8 親と同居するため  (10.2) 14 子どもの学習環境  

(10.2) 3 転職  ( 8 .1) 9 親と近居するため  (14.7) 15 豊かな自然環境  

( 6 .6) 4 転勤  ( 5 .9) 10 家族の移動に伴って  ( 3 .2) 16 健康上の理由  

( 0 .9) 5 家業継承  (16.5) 11 結婚  (12.0) 17 近所との付き合いなど  

人間関係  

(24.7) 6 住宅事情  ( 1 .1) 12 離婚  (10.4) 18 その他  

（具体的に   ）  

( 1 .6)無回答  

問９ 将来、住みたいと思うのはどちらですか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=442) 

( 5 .9) 1 北海道  (20.8) 13 東京都  ( 0 .9) 25 滋賀県  ( 0 .5) 37 香川県  

( 0 .2) 2 青森県  ( 8 .4) 14 神奈川県  ( 2 .7) 26 京都府  ( 0 .2) 38 愛媛県  

( 0 .2) 3 岩手県  ( 0 .2) 15 新潟県  ( 7 .9) 27 大阪府  (  -) 39 高知県  

( 1 .6) 4 宮城県  ( 0 .5) 16 富山県  ( 5 .0) 28 兵庫県  ( 2 .9) 40 福岡県  

(  -) 5 秋田県  ( 1 .1) 17 石川県  ( 1 .1) 29 奈良県  ( 0 .5) 41 佐賀県  

( 0 .7) 6 山形県  ( 0 .2) 18 福井県  ( 0 .2) 30 和歌山県  ( 0 .5) 42 長崎県  

( 0 .5) 7 福島県  ( 1 .6) 19 山梨県  (  -) 31 鳥取県  ( 0 .5) 43 熊本県  

( 0 .2) 8 茨城県  ( 1 .6) 20 長野県  ( 0 .9) 32 島根県  ( 0 .5) 44 大分県  

( 0 .5) 9 栃木県  ( 0 .7) 21 岐阜県  ( 0 .7) 33 岡山県  ( 0 .2) 45 宮崎県  

( 0 .5) 10 群馬県  ( 3 .6) 22 静岡県  ( 2 .5) 34 広島県  ( 1 .1) 46 鹿児島県  

( 4 .3) 11 埼玉県  ( 4 .8) 23 愛知県  ( 0 .5) 35 山口県  ( 4 .8) 47 沖縄県  

( 4 .8) 12 千葉県  ( 0 .7) 24 三重県  ( 0 .2) 36 徳島県  ( 2 .5) 無回答  

 

問１０ 現在お住まいの市区町村から移る先として、重要なのはどんな点ですか。下記の

ａ）～ｈ）について、あてはまるものをそれぞれ１つずつお選びください。(n=442) 

 
 非常に 

重要 
ある程度
重要 

どちらとも

いえない 

あまり重
要では 
ない 

まったく重

要では 

ない 

無回答 

ａ）買い物など日常の生活環境  → (44.3) １ (48.6) ２ ( 3.8) ３ ( 1.6) ４ ( 0.5) ５ ( 1.1)  

ｂ）自然環境  → (17.2) １ (57.7) ２ (17.4) ３ ( 6.1) ４ ( 0.7) ５ ( 0.9)  

ｃ）地域の人とのつきあい  → (16.5) １ (46.4) ２ (26.2) ３ ( 7.7) ４ ( 2.0) ５ ( 1.1)  

ｄ）家賃などの住居費  → (47.7) １ (43.4) ２ ( 7.0) ３ ( 0.9) ４ ( 0.5) ５ ( 0.5)  

ｅ）住居の広さ  → (23.8) １ (58.1) ２ (12.7) ３ ( 3.2) ４ ( 0.5) ５ ( 1.8)  

ｆ）就労環境  → (36.7) １ (50.2) ２ ( 9.5) ３ ( 2.0) ４ ( 0.5) ５ ( 1.1)  

ｇ）保育サービス  → (20.1) １ (38.2) ２ (21.9) ３ ( 9.5) ４ ( 9.3) ５ ( 0.9)  

ｈ）子どもの学習環境  → (24.4) １ (40.7) ２ (19.5) ３ ( 6.8) ４ ( 7.9) ５ ( 0.7)  
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２．職業についてお聞きします。 

【全員の方にお聞きします。】 

問１１ あなたは、これまでに収入を伴う仕事についたことはありますか。あてはまるも

のを１つお選びください。（学生アルバイトは除く）  

    定時制や夜間部に通いながら働いている（いた）場合には、「２  これまでに仕事

についたことがある」を選んでください。 (n=1,226) 

( 7 .7)  1 これまでに仕事についたことがない →問 15 へお進みください 

(90.0)  2 これまでに仕事についたことがある  

( 2.4)無回答  

問１２ 最初のお勤め先の住所地について、あてはまるものを１つお選びください。

(n=1,103) 

(42.0) 1 現在お住まいの市区町村  (21.7) 3 現在お住まいの都道府県以外  

(36.2) 2 現在お住まいの都道府県内の  

別の市区町村  

( 0 .2)  無回答  

 

問１３ あなたは、現在も最初のお勤め先で、仕事を続けていますか。あてはまるものを

１つお選びください。  

現在、産休・育休・病休などを取っている場合は「１  続けている」を選んでく

ださい。 (n=1,103) 

(35.6) 1 続けている →問 15 へお進みください  

(64.3) 2 やめた  

( 0 .1)無回答  

【問１３で「２ やめた」と答えた方にお聞きします。】 

問１４ 最初の仕事を、やめた理由は何でしたか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=709) 

( 4 .8) 1 人員整理、倒産などのため  (12.3) 7 出産のため  

( 4 .8) 2 雇用期間の満了  ( 1 .8) 8 育児のため  

(10.7) 3 職場の人間関係、仕事上のトラブル  ( 0 .8) 9 介護・看護のため  

(17.5) 4 仕事の内容への不満  ( 1 .8) 10 進学・通学のため  

(15.7) 5 賃金、労働時間等の処遇への不満  ( 3 .9) 11 健康上の理由  

(17.8) 6 結婚のため  ( 7 .9) 12 その他（具体的に      ） 

( 0 .1)無回答  
【全員の方にお聞きします。】 

問１５ あなたの現在の仕事についてお聞きします。  

  あなたの現在の仕事は、大きく分けて次のどれにあたりますか。あてはまるもの

を１つお選びください。 (n=1,226) 

(45.1) 1 正社員・正職員  ( 2 .1) 7 家族従業者  

(23.9) 2 臨時雇用・パート・アルバイト  ( 0 .4) 8 内職  

( 1 .5) 3 派遣社員  ( 0 .1) 9 その他（具体的に       ） 

( 3 .9) 4 契約社員、嘱託  ( 3 .3) 10 学生  

( 1 .6) 5 経営者、役員  ( 4 .6) 11 無職（求職中）  

( 3 .9) 6 自営業主・自由業者  ( 9 .1) 12 無職（求職中ではない）  

( 0.6)無回答  

８ページの問 25 へお進みください  



全国民意識調査 

366 

 

【現在仕事をしている方（問１５で「１」～「９」と答えた方）にお聞きします。】 

問１６ 現在の仕事の内容をお教えください。あてはまるものを１つお選びください。

(n=1,012) 

( 1 .8) 1 農林漁業（農業、畜産、林業、漁業、植木職、造園師など）  

( 1 .1) 2 保安職（警官、自衛官、守衛など）  

(17.7) 3 サービス職（料理人、理容師、クリーニング職、飲食店での接客、タクシー運

転手、ヘルパーなど）  

(18.0) 4 生産工程・労務職（大工、家具職人、工場作業者、建築作業員、清掃員、  

         トラック運転手など）  

(13.8) 5 販売職（小売店主、販売店員、営業員、外交員など）  

(22.8) 6 事務職（総務・企画事務、経理事務、営業事務、校正など）  

( 2 .7) 7 管理職（会社役員、課長以上の管理職、駅長など）  

(18.9) 8 専門職（医師、会計士、教員、看護師、保育士、社会福祉士など）  

( 0 .8) 9 その他（具体的に：                    ）  

( 2.5)無回答  

問１７ あなたの職場の従業員・職員は全体でどれくらいですか。支社・営業所だけでな

く、わかる範囲で、パート・アルバイト・契約社員なども含めた会社全体の従業

員数にあてはまるものを１つお選びください。 (n=1,012) 

(11.0) 1 １～４人  ( 7.6) 4 20～29 人  (10.1)  7 100～199 人  (16.9)  10 1,000 人以上  

( 6.6) 2 ５～９人  ( 5.3) 5 30～49 人  ( 4.7)  8 200～299 人  ( 4.3)  
11 官公庁・  

独立行政法人  

( 8.7) 3 10～19 人  ( 8.7) 6 50～99 人  (12.6)  9 300～999 人  ( 3.4)  無回答  

 

問１８ ふだん、あなたの職場まで、片道の通勤時間はどれだけかかりますか。 

自宅と仕事場が同じなど、通勤していない方は、「０分」とご記入ください。

(n=1,012) 

片道  時間 

（平均：０分含む） 
30.9 

（平均：０分含まない） 
32.6 分 

 

問１９ ふだん、あなたは１週間に何日、１日あたり何時間仕事をしていますか。 

残業も含めて、平均的な働き方でお答えください。 (n=1,012) 

１週間に 
（平均） 

5.0 日 １日あたり 
（平均） 

8.3 時間 

 

問２０ あなたの現在の勤務状況として、あてはまるものをいくつでもお選びください。

(n=1,012) 

(23.9) 1 残業時間が長い  (19.1) 7 在宅勤務制度がない  

(10.5) 2 夜勤などがある、多い  ( 3 .2) 8 出張が多い  

(11.3) 3 通勤時間が長い  ( 2 .7) 9 転勤が多い  

(13.0) 4 休日出勤が多い  ( 3 .8) 10 単身赴任をすることがある  

(28.0) 5 有給休暇が取りにくい   (35.4) 11 いずれもあてはまらない  

(15.8) 6 フレックスタイム制度が使えない  ( 3 .0) 無回答  
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【現在仕事をしている方にお聞きします。】 

問２１ あなたの現在の仕事について、今後の継続見通しは、いかがですか。あてはまる

ものを１つお選びください。 (n=1,012) 

(74.5) 1 当分は今の仕事を続ける  (15.5) 2 転職の可能性がある  

   問 23 へお進みください ( 3 .9) 3 退職の可能性がある  

( 6 .1)無回答  

【問２１で「２ 転職の可能性がある」または「３ 退職の可能性がある」と答えた方に

お聞きします。】 

問２２ どのような理由で、転職や退職をする可能性があると思いますか。あてはまるも

のを１つお選びください。 (n=196) 

( 8 .2) 1 職場の事情  ( 2 .6) 7 出産のため  

( 7 .1) 2 雇用期間の満了  ( 3 .1) 8 育児のため  

(12.8) 3 職場の人間関係、仕事上のトラブル  (  -) 9 介護・看護のため  

(17.9) 4 仕事の内容に対する不満  (  -) 10 進学・通学のため  

(33.2) 5 賃金、労働時間等の処遇への不満  ( 4 .1) 11 健康上の理由  

( 6 .6) 6 結婚のため  ( 4 .6) 12 その他（具体的に：    ） 

 

【現在仕事をしている方にお聞きします。】 

問２３（１）あなた自身は、現在働いている職場で、「ａ）育児休業制度」と「ｂ）育児

のための短時間勤務制度」を利用したことがありますか。それぞれの制度につ

いて、あてはまるものを１つずつお選びください。  

（２）あなたが現在働いている職場では、一般的に、「ａ）育児休業制度」と「ｂ）

育児のための短時間勤務制度」の利用者に対して、どのような雰囲気ですか。

最もあてはまるものを１つずつお答えください。  

  (１)利用経験の有無 (n=1,012)  (２)職場の雰囲気 (n=1,012) 

ａ）  

育児休業制

度 

( 4.3) 

( 1.0) 

( 1.3) 

 

(89.1) 

( 4.2) 

1  利用したことがある  

2  現在、利用している  

3  利用したことはないが、  

利用の予定がある  

4  利用したことはない  

無回答  

(18.3) 

(13.5) 

 

( 5.6) 

(19.4) 

(35.5) 

( 7.7) 

1  積極的に支援する雰囲気  

2  職場の制度なので仕方がないという

雰囲気  

3  仕事が増えるので困るという雰囲気  

4  特に反応はない  

5  制度を利用した者はいない 

無回答  

ｂ）育児の

ための短時

間勤務制度 

( 2.7) 

( 1.7) 

( 1.4) 

 

(89.1) 

( 5.1) 

1  利用したことがある  

2  現在、利用している  

3  利用したことはないが、  

利用の予定がある  

4  利用したことはない  

無回答  

(17.0) 

(12.6) 

 

( 5.2) 

(18.7) 

(38.3) 

( 8.1) 

1  積極的に支援する雰囲気  

2  職場の制度なので仕方がないという

雰囲気  

3  仕事が増えるので困るという雰囲気  

4  特に反応はない  

5  制度を利用した者はいない 

無回答  
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問２４ あなたの職場で、従業員が「ａ）育児休業制度」と「ｂ）育児のための短時間勤

務制度」を利用する場合、業務に支障があると思いますか。それぞれについて、

あてはまるものを１つずつお選びください。 (n=1,012) 

 
 かなり支障

がある 

やや支障
がある 

あまり支障
はない 

まったく 
支障は 
ない 

無回答 

ａ）育児休業制度  → (24.4) 1 (39.6) 2 (25.1) 3 ( 6 .9) 4 ( 4 .0) 

ｂ）育児のための短時間勤務制度  → (19.4) 1 (41.6) 2 (28.1) 3 ( 6 .6) 4 ( 4 .3) 

 

３．結婚についてお聞きします。 

【全員の方にお聞きします。】 

問２５ あなたは、現在結婚していますか。あてはまるものを１つお選びください。  

    なお、このアンケートの中では、「結婚」には「事実婚」を含みます。 (n=1,226) 

(60.4) 1 結婚している（事実婚を含む）        

( 4 .3) 2 結婚したが今は死別または離婚している  

(35.1) 3 結婚したことはない  

( 0.2)無回答  

【問２５で「３ 結婚したことはない」と答えた方にお聞きします。】 

問２６ あなたには、現在、交際している相手がいますか。あてはまるものを１つお選び

ください。 (n=430) 

(25.6) 1 交際している相手がいる  (72.1) 3 交際している相手はいない  

( 2.1) 2 婚約者がいる   

( 0.2)無回答  

問２７ あなたは、将来結婚したいと思いますか。あてはまるものを１つお選びください。

(n=430) 

(10.0) 1 すぐにでも結婚したい  (12.1) 4  一生結婚するつもりはない  

(16.3) 2 ２～３年以内に結婚したい  ( 1.2) 無回答  

(60.5) 3  いずれは結婚したい   

９ページの問 29 へお進みください 

 

【問２７で「４ 一生結婚するつもりはない」と答えた方にお聞きします。】 

問２８ あなたが、結婚するつもりがないのはなぜですか。あてはまるものを３つまで  

お選びください。 (n=52) 

(32.7) 1 経済的な責任が重くなる  ( 3 .8) 7 姓を変えるのに抵抗がある  

(23.1) 2 結婚相手として適当な人がいない  ( 3 .8) 8 離婚が不安である  

(42.3) 3 恋愛が面倒、うまく付き合えない  (15.4) 9 子どもが欲しくない  

(25.0) 4 親せき付き合いなど、経済的なこ

と以外の責任が重くなる  

( 9 .6) 10 子育てが大変そう  

 (11.5) 11 その他  

(57.7) 5 自分の時間を失いたくない   （具体的に        ）  

( 3 .8) 6 仕事（学業）との両立が難しい  ( 1 .9) 無回答  

11 ページの問 37 へお進みください 

９ページの問 31 へお進みください  
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【将来結婚したいとお考えの方（問２７で「１」～「３」と答えた方）にお聞きします。】 

問２９ あなたは、どのような状況になれば結婚したいと思いますか。  

ご自分に最もあてはまると思うことをいくつでもお選びください。 (n=373) 

(38.9) 

(24.1) 

(14.2) 

( 9.7) 

(40.5) 

(37.3) 

(17.7) 

(33.5) 

(52.5) 

(41.0) 

(11.0) 

(27.3) 

( 0.8) 

( 2.9) 

( 2.1) 

1 結婚の必要性を感じる  

2 雇用が安定する  

3 まわりの友人が結婚しはじめる  

4 自分の自由になる時間がある  

5 交際相手と知り合う（出会う）機会がある  

6 自分の希望の条件を満たす相手にめぐり会う  

7 交際相手が、親や周囲に認められる  

8 交際相手とうまく付き合えるようになる  

9 経済的に余裕ができる  

10 精神的に余裕ができる  

11 結婚生活のための住居のめどがたつ  

12 子どもが欲しくなる  

13 その他（具体的に                       ） 

14 特にない  

15 わからない  

 
 

問３０ あなたが、現在お住まいの都道府県や市区町村におこなってもらいたい結婚支援

事業は、どのようなものですか。あてはまるものを３つまでお選びください。

(n=373) 

(10.2) 

(28.7) 

( 7.0) 

( 5.1) 

( 5.1) 

(39.4) 

(40.5) 

( 1.1) 

(31.1) 

1 結婚相談窓口の設置  

2 出会いの場・婚活イベントの提供・実施  

3 交際術、ファッション、マナー等についての講座の実施  

4 結婚観・人生観等についての講座等の実施  

5 国際結婚を支援するための事業  

6 新婚夫婦対象の住宅提供、補助金支給  

7 結婚祝い金の支給  

8 その他（具体的に                   ）  

9 特におこなってもらいたい事業はない  

( 0.3)無回答  

11 ページの問 37 へお進みください 

 

【現在結婚しているか、結婚の経験のある方（問２５で「１」「２」と答えた方）にお聞

きします。】 

問３１ あなたが、初めて結婚したのは何歳の時でしたか。 (n=793) 

 

（平均） 

 

25.7 

 

歳  
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問３２ あなたの結婚相手とは、どのようなきっかけで知り合いましたか。あてはまるも

のを１つお選びください。 (n=793) 

(14.0) 

(31.8) 

( 1 .6) 

( 7 .2) 

 

(28.6)  

1 同じ学校に在学して  

2 職場や仕事の関係で  

3 幼なじみ・隣人関係  

4 学校以外のサークル活動や  

クラブ活動・習いごとで  

5 友人や兄弟姉妹を通じて  

( 0 .9) 

( 0 .1) 

( 2 .4) 

 

( 0 .6) 

( 5 .8) 

( 3 .9) 

( 2 .8) 

6 お住まいの都道府県内の婚活イベントで  

7 お住まいの都道府県外の婚活イベントで  

8 見合いで（親せき・上司などの紹介を  

含む）  

9 結婚相談所で  

10 街なかや旅先で  

11 アルバイトで  

12 その他（具体的に        ）  

( 0.3)無回答  

問３３ あなたの結婚相手との、育児以外の家事の分担はどのようにしていますか（して

いましたか）。全体を 100％としてお答えください。 (n=793) 

あなたが全体のうち  

 
（平均） 

 
58.5 ％くらいおこなっている（おこなっていた）  

 
 
【現在結婚している方（問２５で「１」と答えた方）にお聞きします。 

離別または死別した方は、１１ページの問３７にお進みください。】 

問３４ あなたの配偶者（パートナー）の現在の仕事は、大きく分けてこの中のどれに  

あたりますか。あてはまるものを１つお選びください。 (n=740) 

(53.1) 1 正社員・正職員  ( 3 .2) 7 家族従業者  

(14.2) 2 臨時雇用・パート・アルバイト  ( 0 .4) 8 内職  

( 0 .9) 3 派遣社員  ( 0 .1) 9 その他（具体的に       ） 

( 1 .8) 4 契約社員・嘱託  (   -) 10 学生  

( 2 .6) 5 経営者・役員  ( 2 .4) 11 無職（求職中）  

( 7 .8) 6 自営業主・自由業者  (12.6) 12 無職（求職中ではない）  

( 0 .8)無回答  

問３５ 配偶者（パートナー）の方の勤務状況として、あてはまるものをいくつでもお選  

びください。 (n=623) 

(31.5) 1 残業時間が長い  (21.3) 7 在宅勤務制度がない  

(13.3) 2 夜勤などがある、多い  ( 7 .1) 8 出張が多い   

(12.4) 3 通勤時間が長い  ( 3 .4) 9 転勤が多い  

(20.2) 4 休日出勤が多い  ( 5 .5) 10 単身赴任をすることがある  

(27.3) 5 有給休暇が取りにくい   (33.9) 11 いずれもあてはまらない  

(16.5) 6 フレックスタイム制度が使えない  ( 0 .6) 無回答  

 

問３６ あなた方ご夫婦では、最終的に何人の子どもを持つつもりですか。すでにお子さ

んがいる場合には、そのお子さんも含めてお答えください。  

    子どもを持つつもりがない方は、「０」とご記入ください。 (n=740) 

（平均：０人含む）  
2.2 

 
人  

（平均：０人含まない） 
2.3 

 
人  
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【全員の方にお聞きします。】 

問３７ あなたにはお子さんがいますか。独立して別居しているお子さんも含めて、人数

をお答えください。お子さんがいない場合は、「０」とご記入ください。  

    【お子さんがいる方に】お子さんは、それぞれ、現在何歳ですか。５人以上いる

場合は、４人目の欄に一番下のお子さんの年齢をお答えください。 (n=1,226) 

お子さんの人数  

⇒  

１番目  

⇒  

２番目  

⇒  

３番目  

⇒  

４番目または  

一番下  

（平均：０人含む）  

1.2 人  

（平均：０人含まない） 

2.1 人  

（平均）  

10.3 歳  

（平均）  

8.4 歳  

（平均）  

6.5 歳  

（平均）  

4.7 歳  

 

【お子さんのいる方にお聞きします。お子さんのいない方は、問４０へお進みください。】 

問３８ 日ごろ、配偶者（パートナー）との育児の分担はどのようにしていますか。全体

を 100％としてお答えください。 (n=702) 

あなたが全体のうち  
 
（平均）  

 
57.9 ％くらいおこなっている  

 

問３９ あなたは、これまでに保育サービスを利用したことがありますか。利用したこと  

のあるものをいくつでもお選びください。 (n=702) 

(37.2) 1 認可保育所  ( 1 .4) 9 病後児保育  

( 6 .0) 2 認定こども園  ( 0 .4) 10 ベビーシッター  

( 1 .9) 3 事業所内保育所・院内保育所  (12.5) 11 一時預かり  

( 3 .1) 4 「事業所内」以外の認可外保育所  (22.8) 12 学童保育  

( 1 .7) 5 自治体独自の保育所  

（認証保育所など）  
 （学童クラブ、放課後児童クラブ等）  

( 0 .9) 6 家庭的保育（保育ママ）  ( 1 .1) 13 その他  

( 2 .8) 7 ファミリー・サポート・センター   （具体的に         ）  

( 2 .4) 8 病児保育  (39.3) 14 保育サービスを利用したことはない  

( 2 .3)無回答  

【全員の方にお聞きします。】 

問４０ 妊娠中や小学生以下の子どもを持つ親を対象とした子育て支援サービスとして、  

どのようなことを充実させたらよいと思いますか。あてはまるものを５つまで 

お選びください。 (n=1,226) 

(40.5) 

(26.4) 

 

(35.8) 

(20.7) 

 

(19.2)  

1  育児の不安や悩みの相談窓口  

2  初めての出産を控える女性や男性、

夫婦を対象にした講座や育児体験  

3  子育て支援に関する情報提供  

4  地域のサークル活動やネットワーク  

づくりの支援  

5  子どもの健康や栄養、生活リズム  

などに関する子育て勉強会  

(19.5) 

 

(57.0) 

(34.5) 

(15.6) 

(43.0) 

(36.9) 

( 1 .5) 

( 8 .1) 

6  子どもの学習や幼児教育のプログラム

提供  

7  子どもを遊ばせる場や機会の提供  

8  親のリフレッシュの場や機会の提供  

9  父親を対象とした育児講習・育児相談  

10  一時預かりの実施  

11  病児保育・病後児保育サービスの実施  

12  その他（具体的に       ）  

13  特にない  

( 0 .6)無回答  

問４１ あなたにとって、理想的な子どもの数は、何人ですか。  

    子どもを持つつもりのない方は、「０」とご記入ください。 (n=1,226) 

(平均：０人含む ) 
2.3 

 
人  

(平均：０人含まない ) 
2.5 

 
人   
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４．家族についてのお考えをお聞きします。 

【全員の方にお聞きします。】 

問４２ 【結婚している方に】現在、家事や育児の中で、親から手助けを受けていますか。

「ａ）あなたの父母」と「ｂ）配偶者の父母」のそれぞれについて、あてはまる

ものをいくつでもお選びください。  

【結婚していない方に】将来、結婚してからの家事や育児の中で、あなた自身の

親からどのような手助けを受けられそうだと思いますか。あてはまるものをいく

つでもお選びください。  
 

ａ）あなた  
の父母  

【結婚して  
いる方に】  

ｂ）配偶者の  
父母  

（○はいくつでも） (n=1,226) (n=740) 

1 食事の用意  (23.7) (10.0) 

2 掃除・洗濯  (16.4) ( 5 .7) 

3 日用品や食品の買い物  (20.9) (10.3) 

4 子どもの世話や話し相手  (40.8) (22.6) 

5 不在時の子どもの預かり  (48.7) (29.6) 

6 経済的支援  (20.6) (13.9) 

7 その他（具体的に            ） ( 1 .8) ( 2 .2) 

8 特にない  (23.2) (37.0) 

9 該当する親がいない  ( 2 .1) ( 4 .6) 

10 結婚するつもりはない  ( 2 .4) (  -) 

無回答  ( 8 .0) (13.8) 

 

問４３ あなたの親は、どちらにお住まいですか。「ａ）あなたの父親」～「ｄ）配偶者の

母親」のそれぞれについて、よく使う交通手段で片道にかかる時間を、それぞれ

１つずつお選びください。  

 

ａ）あなたの  

父親  

ｂ）あなたの  

母親  

【結婚している方に】  

ｃ）配偶者の  

父親  

ｄ）配偶者の  

母親  

（○は１つ） (n=1,226) (n=1,226) (n=740) (n=740) 

1 同じ建物内 (30.0) (36.5) ( 5.3) ( 8.0) 

2 同じ敷地内の別棟 ( 1.6) ( 2.4) ( 2.3) ( 3.0) 

3 15 分未満 (13.4) (14.7) (17.3) (21.1) 

4 15～30 分未満 ( 9.2) ( 9.6) (14.3) (15.7) 

5 30～60 分未満 ( 8.0) ( 8.2) (11.6) (12.2) 

6 １～２時間未満 ( 8.1) ( 7.7) (10.0) (10.4) 

7 ２～３時間未満 ( 3.1) ( 3.2) ( 5.1) ( 5.8) 

8 ３時間以上 ( 8.6) ( 8.6) (12.0) (13.0) 

9 該当する親がいない (14.6) ( 6.4) (19.1) ( 8.9) 

無回答 ( 3.4) ( 2.5) ( 3.0) ( 2.0) 
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【親のいずれかと同居または近居している方（問４３で「１」～「４」と回答した方）に

お聞きします。】 

問４４ あなたが親と同居または近居しているのはなぜですか。あてはまるものをいくつ

でもお選びください。  

なお、「近居」には、30 分未満の距離で同じ敷地内の別棟を含みます。 (n=979) 

(24.8) 1 食事や光熱費を節約するため  ( 9 .3) 5 親を介護するため  

(26.5) 2 住宅費を節約するため  (14.5) 6 親が好きだから  

( 5 .5) 3 家事を分担するため  (58.6) 7 遠くに住む必要性を感じないから  

(17.8) 4 子育ての支援を受けるため  ( 7 .2) 8 その他（具体的に       ）  

( 8 .5)無回答  
【全員の方にお聞きします。】  

問４５ 現在の同別居やあなたご自身の未既婚にかかわらず、親がどれくらいの距離に住

んでいるのがよいと思いますか。「ａ）あなたの父親」～「ｄ）配偶者の母親」の

それぞれについて、あてはまるものをそれぞれ１つだけお選びください。 
 

ａ）あなたの  

父親  

ｂ）あなたの  

母親  

【結婚している方に】  

ｃ）配偶者の  

父親  

ｄ）配偶者の  

母親  

（○は１つ） (n=1,226) (n=1,226) (n=740) (n=740) 

1 同じ建物内 ( 9.5) (12.3) ( 2.3) ( 3.0) 

2 同じ敷地内の別棟 ( 6.4) ( 8.1) ( 3.5) ( 4.3) 

3 15 分未満 (21.3) (23.5) (18.9) (22.2) 

4 15～30 分未満 (21.4) (23.6) (20.4) (23.0) 

5 30～60 分未満 (12.8) (13.4) (17.7) (19.3) 

6 １～２時間未満 ( 7.5) ( 7.0) ( 8.9) (10.1) 

7 ２～３時間未満 ( 0.8) ( 0.8) ( 1.8) ( 2.2) 

8 ３時間以上 ( 2.0) ( 2.0) ( 4.2) ( 5.3) 

9 該当する親がいない (14.6) ( 6.4) (19.1) ( 8.9) 

無回答 ( 3.6) ( 2.9) ( 3.2) ( 1.8) 

 

５．理想の生き方についてお聞きします。 
 

【全員の方にお聞きします。】 

問４６  あなたご自身が理想とする人生は、どのようなタイプですか。あてはまるものを  

１つお選びください。 (n=1,226) 

( 4.6) 

( 3.2) 

(50.7) 

(30.9) 

 

( 9.0) 

 

( 0.8) 

1 結婚せず、仕事を続ける  

2 結婚するが子どもは持たず、仕事を続ける  

3 結婚して子どもを持つが、仕事も続ける（育児休業制度の利用を含む）  

4 結婚して子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会にいったん退職し、子

育て後に再び仕事を持つ  

5 結婚して子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会に退職し、その後は仕

事を持たない  

6 その他（具体的に                     ）  

( 0.7)無回答  



全国民意識調査 

374 

 

問４７ あなたの配偶者（パートナー）には、どのような人生を送ってほしいと思います  

か（思っていましたか）。あてはまるものを１つお選びください。 (n=1,226) 

( 3.3) 

(61.2) 

(21.0) 

 

( 6.9) 

 

( 1.1) 

( 3.3) 

1 子どもは持たず、仕事を続ける  

2 子どもを持つが、仕事も続ける（育児休業制度の利用を含む）  

3 子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会にいったん退職し、子育て後に

再び仕事を持つ  

4 子どもを持つが、結婚あるいは出産の機会に退職し、その後は仕事を持た

ない  

5 その他（具体的に                      ）  

6 結婚するつもりはない  

( 3.1)無回答  

問４８ 結婚、家庭、子どもを持つことについてはいろいろな考え方がありますが、下記

のａ）～ｃ）のような考え方について、あなたご自身のお考えに最も近いものを、

それぞれ１つずつお選びください。 (n=1,226) 

 

 
まったく

賛成  

どちらか  

といえば  

賛成  

どちらか  

といえば  

反対  

まったく

反対  
無回答  

ａ） 結婚しても、子どもを持たなくて

よい 
→  (12.6) 1 (25.4) 2 (44.6) 3 (15.0) 4 ( 2.3) 

ｂ） 結婚していなくても、子どもを持

つことはかまわない 
→  (10.2) 1 (31.1) 2 (41.1) 3 (15.7) 4 ( 1.9) 

ｃ） 結婚しても、性格の不一致で別れ

るのは仕方ない 
→  (21.1) 1 (49.8) 2 (22.9) 3 ( 4.4) 4 ( 1.8) 

 

問４９ あなたご自身が今後、子どもを持つ場合（既に子どもがいる人は、さらに子ども

を持つ場合）の状況としては、どんなことが考えられますか。あてはまるものを

５つまでお選びください。 (n=1,226) 

(38.3) 

(39.7) 

(28.1) 

 

(20.3) 

 

( 3.9) 

 

(26.4) 

 

(32.5) 

 

 (43.8) 

 

( 6.6) 

1 結婚すること  

2 雇用が安定すること  

3 職場に、働きながら子育てがで

きる制度があること  

4 職場の上司や、同僚の理解があ

ること  

5 自分の昇進・昇格に差し支えが

ないこと  

6 地域の保育サービスが整うこ

と（保育所や一時預かりなど） 

7 地域の保育サービスの利用に、

あまりお金がかからないこと  

8 教育にお金があまりかからな

いこと  

9 出産・育児について相談できる

地域の人がいること  

(21.1) 

(22.4) 

(22.1) 

(43.7) 

( 2.8) 

(32.2) 

 

(10.1) 

 

( 2.1) 

 

( 4.0) 

10 家がある程度広いこと  

11 住居にお金があまりかからないこと  

12 自分または配偶者が高齢でないこと  

13 健康上の問題がないこと  

14 不妊治療が受けられること  

15 配偶者の家事・育児への協力が得ら

れること  

16 配偶者以外の家族が、近居または同

居できること  

17 その他  

（具体的に          ）  

18 特にない  

( 1.9)無回答  
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６．最後にご回答の結果を統計的に分析するために、あなたご自身のことについて 

お伺いします。 

Ｆ１ あなたの性別をお答えください。 (n=1,226) 

  (45.5) 1 男性    (54.5) 2 女性   

 

Ｆ２ あなたの現在の年齢をお答えください。 (n=1,226) 

 
(平均) 

 
34.5 

 
歳  

 

Ｆ３ あなたが最後に卒業した学校は、この中のどれにあてはまりますか。  

在学中や中退も卒業と同じ扱いでお答えください。 (n=1,226) 

( 1 .9) 1 中学校  ( 0 .6) 4 高等専修学校  ( 0 .1) 7 その他  

(32.3) 2 高等学校  (14.1) 5 高等専門学校・  

短期大学  

 （具体的に     ） 

(15.0) 3 専門学校  (34.7) 6 大学・大学院  ( 1 .3) 無回答  

 

Ｆ４ あなたご自身の昨年の年収（税込）は、この中のどれにあてはまりますか。(n=1,226) 

(13.1) 1 収入なし  (17.0) 6 400 万円～600 万円未満  

(16.7) 2 100 万円未満  ( 5 .0) 7 600 万円～800 万円未満  

(15.1) 3 100 万円～200 万円未満  ( 1 .4) 8 800 万円～1,000 万円未満  

(15.0) 4 200 万円～300 万円未満  ( 0 .3) 9 1,000 万円以上  

(13.9) 5 300 万円～400 万円未満  ( 2 .4) 無回答  

 
【現在結婚している方にお聞きします。】 

Ｆ５ あなたの配偶者（パートナー）の昨年の年収（税込）は、この中のどれにあてはま

りますか。 (n=740) 

(15.4) 1 収入なし  (23.5) 6 400 万円～600 万円未満  

(11.8) 2 100 万円未満  (10.3) 7 600 万円～800 万円未満  

( 8 .0) 3 100 万円～200 万円未満  ( 2 .4) 8 800 万円～1,000 万円未満  

(11.4) 4 200 万円～300 万円未満  ( 1 .2) 9 1,000 万円以上  

(13.6) 5 300 万円～400 万円未満  ( 2 .4) 無回答  

 
【全員の方にお聞きします。】 

Ｆ６ あなたの現在のお住まいは、この中のどれにあてはまりますか。 (n=1,226) 

(63.5) 1 持ち家（一戸建て）  ( 1.9) 5 給与住宅（社宅・官公舎など）  

( 8.6) 2 持ち家（集合住宅）  ( 2.4) 6 公営住宅（県営住宅・市営住宅など） 

( 4.2) 3 民間賃貸住宅（一戸建て）  ( 0.5) 7 その他（具体的に      ） 

(17.6) 4 民間賃貸住宅（集合住宅）  ( 1.4) 無回答  

 

Ｆ７ あなたの現在のお住まいの床面積は、この中のどれにあてはまりますか。  

   玄関・台所・トイレ・浴室等を含んだ、住居すべての床面積の合計でお答えくださ

い。 (n=1,226) 

( 3.6) 1  25 ㎡未満  (25.4) 3  50～ 75 ㎡未満  (23.7) 5  100～ 150 ㎡未満  ( 3.8) 7  200 ㎡以上  

(11.8) 2  25～ 50 ㎡未満  (17.7) 4  75～ 100 ㎡未満  ( 7.5) 6  150～ 200 ㎡未満  ( 6.5) 無回答  
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Ｆ８ では、あなたの現在のお住まいの部屋数は、何室ですか。  

   玄関・台所・トイレ・浴室・廊下などは除き、ダイニングキッチンは含めてお答え

ください。 (n=1,226) 

 
（平均） 

 
4.9 

 
室  

 

Ｆ９ 家賃や住宅ローンなどで、１か月あたりにかかる住宅費は、この中のどれにあては

まりますか。ボーナス時などにまとめてお支払いの場合は、１か月あたりの平均と

してお答えください。 (n=1,226) 

(27.0) 1 なし  ( 6.6) 6 ９～10 万円未満  

( 6.2) 2 ３万円未満  (11.1) 7 10～15 万円未満  

(11.3) 3 ３～５万円未満  ( 2.0) 8 15～20 万円未満  

(16.2) 4 ５～７万円未満  ( 0.3) 9 20～25 万円未満  

(15.9) 5 ７～９万円未満  ( 0.6) 10 25 万円以上  

( 2.9)無回答  

Ｆ１０ あなたが現在、一緒に暮らしている人は、どなたですか。あてはまるものをいく 

つでもお選びください。 (n=1,226) 

( 5.8) 1 ひとり暮らし（自分のみ）  ( 4.8) 7 配偶者（パートナー）の母親  

(58.6) 2 配偶者（パートナー）  (16.8) 8 兄弟姉妹  

(54.3) 3 子  ( 2.2) 9 祖父  

(29.2) 4 自分の父親  ( 4.8) 10 祖母  

(35.9) 5 自分の母親  ( 1.1) 11 その他  

( 3.0) 6 配偶者（パートナー）の父親    （具体的に           ）  

(1.4) 無回答  

【同居家族のいる方（Ｆ１０で「２」～「11」と答えた方）にお聞きします。】 

Ｆ１１ あなたは、これまでにひとり暮らしをしたことがありますか。 (n=1,138) 

(38.5) 1 ある  (58.0) 2 ない  ( 3.5)無回答  

 

最後に、現在お住まいの都道府県や市区町村に対して、ご意見やご要望がありました

ら、ご自由にお書きください。 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力いただき、誠にありがとうございました。 

同封の返信用封筒に入れて、切手を貼らずにご投函ください。  

 


